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В С Т У П  
 
“Державна влада та місцеве самоврядування: теорія і 

практика” є обов'язковою дисципліною освітньо-професійної 
програми «Право» другого (магістерського) рівня вищої освіти 
галузі знань 08 «Право», спеціальності 081, мета якої озброїти 
студентів теоретичними і прикладними знаннями про сучасну 
правову доктрину і практику організації державної влади та мі-
сцевого самоврядування в Україні, сформувати основні уміння 
по застосуванню законодавства, активізувати аналітичну дія-
льність студентів, а також надати практичні навички діяльності 
правник в означеній сфері. 

У навчальному курсі розкриваються питання сучасної 
правової доктрини і практики організації державної влади та 
місцевого самоврядування в Україні, територіальної організації 
державної влади та місцевого самоврядування у контексті пра-
вової реформи в Україні, визначаються проблеми та шляхи 
удосконалення правової політики у сфері регіонального розви-
тку, імплементації стандартів належного урядування в системі 
державної влади та місцевого самоврядування в Україні, спо-
соби подолання недоліків правового регулювання статусу та 
організації роботи органів державної влади і органів місцевого 
самоврядування, проблеми імплементації в Україні міжнарод-
них стандартів етичних засад діяльності державних та муніци-
пальних службовців, розкриваються особливості нормотворчо-
го процесу в органах державної влади та місцевого самовряду-
вання.  

У результаті вивчення навчальної дисципліни “Держа-
вна влада та місцеве самоврядування: теорія і практика” студе-
нти повинні: 

– знати теоретичні та прикладні аспекти організації 
державної влади та місцевого самоврядування в Україні; орга-
нізаційно-правові, інституційні, територіальні, матеріально-
фінансові аспекти реформи децентралізації влади; європейсь-
кий досвід модернізації територіальної організації влади та 
міжнародні стандарти у цій сфері; правові та інституційні ас-
пекти взаємодії органів державної влади та місцевого самовря-
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дування; поняття, принципи та вимоги належного урядування; 
теоретичні та прикладні проблеми нормотворчого процесу в 
органах державної влади та місцевого самоврядування; особ-
ливості публічної комунікації в діяльності цих органів; етичні 
стандарти державної служби та служби в органах місцевого 
самоврядування; 

– вміти використовувати отримані знання щодо орга-
нізації державної влади та місцевого самоврядування та корис-
туватися організаційно-управлінським інструментарієм, засто-
совуючи отримані знання в процесі практичної діяльності; 
комплексно і системно аналізувати практику здійснення регіо-
нальної політики в Україні; критично оцінювати рівень імпле-
ментації стандартів належного урядування в системі органів 
державної влади та місцевого самоврядування; аналізувати фу-
нкціонально-компетенційні аспекти діяльності органів місце-
вого самоврядування та пропонувати шляхи вирішення компе-
тенційних конфліктів у діяльності органів публічної влади; до-
лати прогалини та колізії правового регулювання статусу та 
організації роботи органів державної влади і місцевого само-
врядування; застосовувати заходи попередження та усунення 
конфлікту інтересів; самостійно орієнтуватися в системі зако-
нодавчих та муніципальних правових актів, що регламентують 
суспільні відносини в означеній сфері; коментувати норматив-
но-правових акти, які регулюють питання організації та діяль-
ності органів державної влади та органів  місцевого самовря-
дування; прогнозувати напрямки розвитку державних і самов-
рядних інституцій в Україні. 
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(протокол № 7 від 03.12.2024р.) 

 
 

ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
“ДЕРЖАВНА ВЛАДА ТА МІСЦЕВЕ 

САМОВРЯДУВАННЯ: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА” 
 
 

Розділ І. Організація державної влади та місцевого 
самоврядування: сучасний стан і перспективи розвитку 

 
1. Організація державної влади та місцевого са-

моврядування в Україні: сучасні правова доктрина та 
практика.  

Ґенеза та сучасний стан державно-правової доктрини, її 
вплив на системно-структурну організацію державної влади та 
місцевого самоврядування. Конституційні основи організації та 
здійснення державної влади та місцевого самоврядування. Си-
стема органів державної влади та місцевого самоврядування в 
Україні: інституційний, функціональний та територіальний ас-
пекти. Тенденції розвитку інститутів парламентаризму та глави 
держави на сучасному етапі державотворення. Концептуальні 
основи оптимізації системи центральних та місцевих органів 
виконавчої влади. Еволюція концептуальних основ місцевого 
самоврядування, її вплив на формування і здійснення сучасної 
муніципально-правової політики в Україні.  

Інститути місцевого самоврядування в механізмі 
здійснення публічної влади. Правове регулювання, форми та 
межі автономії місцевого самоврядування. Представництво та 
захист інтересів територіальних громад: роль органів публічної 
влади, правоохоронних органів та адвокатури.  
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2. Децентралізація державної влади та суб-
сидіарність: теорія, практика, проблеми імплементації єв-
ропейських стандартів.  

Поняття та основні організаційно-правові механізми 
децентралізації влади. Європейські стандарти у сфері децен-
тралізації влади, досвід їх імплементації. Становлення та ро-
звиток сучасної концепції децентралізації державної влади в 
Україні. Концепція реформування місцевого самоврядування 
та територіальної організації влади в Україні. Субсидіарність 
та забезпечення доступності публічних послуг. Реформа децен-
тралізації влади: мета, завдання, етапи, правове забезпечення, 
напрями та способи реалізації. Матеріально-фінансове забезпе-
чення децентралізації державної влади. Співробітництво тери-
торіальних громад: правова основа, принципи, суб'єкти. Про-
блеми реалізації організаційно-правових форм співробітництва 
територіальних громад. Проблеми імплементації положень Єв-
ропейської хартії місцевого самоврядування в державно-
правовій практиці України. 

 
3. Територіальна організація державної влади та 

місцевого самоврядування у контексті правової реформи в 
Україні.  

Правова реформа у сфері територіальної організації 
влади: основні етапи, цілі, завдання та пріоритети. Поняття, 
зміст та принципи територіальної організації влади. 
Адміністративно-територіальний устрій як основа організації 
органів державної влади та місцевого самоврядування: про-
блеми правового регулювання та існуючого стану. Європейсь-
кий досвід реформування адміністративно-територіального 
устрою. Базовий, субрегіональний та регіональний рівні тери-
торіальної організації влади. Добровільні об'єднання тери-
торіальних громад. Методика формування спроможних тери-
торіальних громад. Реформування органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування на районному рівні тери-
торіальної організації влади. Проблеми розмежування компе-
тенції та матеріально-фінансової основи її здійснення між рів-
нями територіальної організації влади. Правові, інституційні, 
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організаційні, матеріально-фінансові, кадрові аспекти рефор-
мування територіальної організації державної влади та місце-
вого самоврядування.  

 
4. Правова політика у сфері регіонального розвитку: 

сучасний стан та напрями удосконалення.  
Регіоналізація як напрям формування багаторівневого 

урядування. Європейські стандарти у сфері регіональної 
політики. Сталий розвиток: поняття та цілі. Державна регіо-
нальна політика в Україні: цілі, завдання, принципи, пріорите-
ти та основні напрями. Проблеми правового забезпечення 
регіонального розвитку в Україні. Порядок формування та ре-
алізації регіональної політики. Стратегії регіонального розвит-
ку. Інституційна система регіонального розвитку. Агенції 
регіонального розвитку. Матеріально-фінансове забезпечення 
регіонального розвитку. Напрями та способи стимулювання 
розвитку регіонів. Державний фонд регіонального розвитку. 
Угоди регіонального розвитку. Правові аспекти подолання де-
пресивності територій. Моніторинг державної регіональної 
політики. Правове забезпечення та форми міжрегіонального та 
транскордонного співробітництва. Об'єднання єврорегіональ-
ного співробітництва. Проблеми представництва та захисту ін-
тересів регіонів, напрями їх розв'язання. 

 
5. Взаємодія органів місцевого самоврядування з ор-

ганами державної влади: інституційний та функціональний 
аспекти.  

Принципи взаємодії органів місцевого самоврядування 
з органами державної влади. Європейський досвід організації 
взаємодії органів публічної влади на територіальному рівні. 
Правова основа взаємодії органів місцевого самоврядування з 
місцевими органами виконавчої влади в Україні. Інституційні 
способи взаємодії органів місцевого самоврядування з органа-
ми державної влади. Формування спеціалізованої системи дер-
жавних органів, консультативно-дорадчих структур органів 
державної влади у сфері вироблення та здійснення правової 
політики у сфері місцевого самоврядування. Взаємодія 
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асоціацій органів місцевого самоврядування з органами дер-
жавної влади. Здійснення органами місцевого самоврядування 
окремих повноважень органів виконавчої влади: правова осно-
ва, суб'єкти, система повноважень та матеріально-фінансове 
забезпечення їх виконання. Державний контроль за виконан-
ням органами місцевого самоврядування делегованих повно-
важень. Договірні форми взаємодії органів місцевого самовря-
дування з органами державної влади. Проблеми законодавчого 
забезпечення державного нагляду у сфері місцевого самовря-
дування. 

 
Розділ ІІ. Стандарти належного урядування в си-

стемі державної влади та місцевого самоврядування: теоре-
тичні та прикладні аспекти 

 
6. Шляхи імплементації стандартів належного уря-

дування в системі державної влади та місцевого самовря-
дування в Україні.  

Концепція належного урядування та її роль у забезпе-
ченні верховенства права. Теоретичний та методологічний до-
робок Ради Європи та Європейського Союзу у сфері належного 
урядування. Принципи та вимоги належного урядування, 
напрями імплементації в Україні. Належне законодавство як 
вимога забезпечення раціональної правової основи організації 
та діяльності органів державної влади та місцевого самовряду-
вання. Стратегія реформування державного управління в 
Україні. Критерії побудови оптимальної структури органів 
місцевого самоврядування. Концептуальні основи розподілу 
повноважень між органами державного та муніципального 
управління. Інформатизація органів державної влади та місце-
вого самоврядування, правове, організаційне та інформаційно-
технічне її забезпечення. Взаємодія органів державної влади та 
місцевого самоврядування у сфері електронного урядування, 
електронні реєстри. Електронні послуги, що надаються орга-
нами державної влади та місцевого самоврядування. Правові 
проблеми забезпечення інформаційної безпеки та охорони пер-
сональних даних у сфері електронного урядування. Концепція 
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ефективності публічного управління: становлення, правове ре-
гулювання та розвиток. Правове регулювання та методика 
оцінки ефективності організації та діяльності органів держав-
ної влади та органів місцевого самоврядування. 

 
7. Попередження та врегулювання компетенційних 

конфліктів у діяльності органів державної влади та місце-
вого самоврядування.  

Доктринальні основи формування компетенції органів 
державної влади та місцевого самоврядування. Проблеми пра-
вового регулювання компетенції органів державної влади та 
місцевого самоврядування. Співвідношення предметної 
підвідомчості місцевого самоврядування та категорії «питання 
місцевого значення». Система та особливості здійснення пов-
новажень органів місцевого самоврядування. Проблеми роз-
межування компетенції між органами державної влади та 
місцевого самоврядування на різних рівнях територіальної ор-
ганізації влади. Поняття, причини та форми компетенційних 
конфліктів у діяльності органів державної влади та місцевого 
самоврядування. Роль судів конституційної юрисдикції у попе-
редженні і усуненні компетенційних конфліктів між органами 
державної влади та органами місцевого самоврядування. Дер-
жавний контроль та нагляд в механізмі усунення компетенцій-
них конфліктів у діяльності органів державної влади та місце-
вого самоврядування. Напрями удосконалення правового регу-
лювання компетенції органів державної влади та місцевого са-
моврядування. Концептуальні основи перерозподілу повнова-
жень між органами державної влади та органами місцевого са-
моврядування в рамках реформи децентралізації влади. Оп-
тимізація системи делегованих повноважень органів місцевого 
самоврядування.  

 
8. Способи подолання недоліків правового регулю-

вання статусу та організації роботи органів державної вла-
ди і органів місцевого самоврядування.  

Недоліки конституційного, законодавчого та підзакон-
ного регулювання статусу та організації роботи органів дер-
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жавної влади і місцевого самоврядування. Оптимізація пла-
нування законопроектної роботи у сфері регламентації право-
вого статусу та діяльності органів державної влади і місцевого 
самоврядування. Проблеми співвідношення законодавчої та 
підзаконної регламентації відносин організації та діяльності 
органів державної влади і місцевого самоврядування. Пробле-
ми кореляції муніципальної-правового регулювання з іншими 
видами галузевого регулювання відносин організації та діяль-
ності органів місцевого самоврядування. Прогалини та колізії 
правового регулювання статусу та організації роботи органів 
державної влади і місцевого самоврядування, способи їх подо-
лання. Роль адміністративних судів у подоланні недоліків пра-
вового регулювання статусу та організації роботи органів дер-
жавної влади і місцевого самоврядування. Напрями удоскона-
лення законодавчого регулювання правового статусу та ор-
ганізації роботи органів державної влади і місцевого самовря-
дування. 

 
9. Особливості нормотворчого процесу в органах 

державної влади та місцевого самоврядування: проблеми 
теорії та практики.  

Правова основа та принципи нормотворчої діяльності в 
органах державної влади та місцевого самоврядування. Напря-
ми удосконалення правового регулювання законодавчого про-
цесу. Проблеми правового регулювання нормотворчої діяль-
ності Президента України, шляхи їх розв'язання. Впроваджен-
ня сучасних інформаційних технологій в нормотворчу діяль-
ність органів виконавчої влади. Нормотворча діяльність в ор-
ганах місцевого самоврядування: проблеми інституційного, 
правового, організаційного та матеріально-технічного забезпе-
чення. Роль постійних комісій місцевих рад у нормотворчому 
процесі. Особливості підготовки і прийняття статуту тери-
торіальної громади, регламенту місцевої ради. Правове регу-
лювання і порядок забезпечення участі членів територіальної 
громади у нормотворчому процесі в органах місцевого са-
моврядування, напрями оптимізації. Контроль у сфері нормот-
ворчої діяльності органів державної влади та місцевого са-
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моврядування.     
 
10. Транспарентність та публічна комунікація в 

діяльності органів державної влади та місцевого самовря-
дування.  

Інформаційна відкритість органів державної влади та 
місцевого самоврядування. Формування концепції відкритого 
уряду. Міжнародні стандарти у сфері доступу до інформації та 
участі громадян у процесі прийняття рішень, проблеми їх ім-
плементації в Україні. Доступність публічної інформації і про-
блеми правомірності її обмеження. Електронний доступ до 
публічної інформації та відкритих даних. Правове регулювання 
роботи органів державної влади та місцевого самоврядування 
із запитами на інформацію. Порядок висвітлення діяльності ор-
ганів державної влади та органів місцевого самоврядування в 
Україні. Завдання і значення громадських рад та інших кон-
сультативно-дорадчих структур органів державної влади та 
місцевого самоврядування у механізмі публічної комунікації. 
Порядок доступу на засідання колегіальних органів державної 
влади та місцевого самоврядування.  

 
11. Механізм реалізації прав громадян в діяльності 

органів державної влади та місцевого самоврядування.  
Правове регулювання, принципи та форми електронної 

демократії. Електронні петиції як форма колективного звер-
нення громадян: особливості правового регулювання, порядку 
подання та розгляду. Правова основа та порядок використання 
електронних та інших інноваційних технологій у виборчому 
процесі. Народна ініціатива як підстава проголошення всеукра-
їнського референдуму: правове регулювання та порядок 
здійснення. Право участі у справах місцевого органу влади, 
особливості правового регулювання. Роль форм партисипатив-
ної демократії в діяльності органів місцевого самоврядування 
та шляхи удосконалення організаційно-правового механізму їх 
застосування. Проблеми правового статусу та організації робо-
ти органів самоорганізації населення як особливої форми 
участі членів територіальної громади у здійсненні місцевого 
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самоврядування. Удосконалення правового регулювання все-
українського та місцевих громадських бюджетів. 

 
12. Етичні засади діяльності державних та муніци-

пальних службовців: міжнародні стандарти і проблеми їх 
імплементації в Україні.  

Етика державного і муніципального управління та про-
фесійно-етичні аспекти служби в органах державної влади та 
місцевого самоврядування. Міжнародні етичні стандарти по-
ведінки державних та муніципальних службовців, шляхи їх ім-
плементації їх у національне законодавство. Модельний кодекс 
поведінки державних службовців. Моральні та правові вимоги 
до поведінки державних та муніципальних службовців. Етичні 
засади відносин державних, муніципальних службовців та гро-
мадян. Керівні принципи боротьби з корупцією. Антикоруп-
ційна спрямованість правових засад діяльності державних та 
муніципальних службовців. Конфлікти інтересів на державній 
та муніципальній службі: етичні аспекти. Інституційні ме-
ханізми підтримки етичних засад діяльності державних та 
муніципальних службовців. Формування етичних знань і нави-
чок етичної поведінки у процесі підготовки і підвищення 
кваліфікації державних і муніципальних службовців. Моральні 
та етичні проблеми служби в органах державної влади та 
місцевого самоврядування, шляхи їх розв'язання. 
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